Kozelitd és szimbolikus szamitasok I.
Gyakorlat

Gyakorlatvezetd: London Andras

9. Gyakorlat



Polinomok
Példa

p(x)=3x"+x-35
g(x,v) =22y =3xy +5x° + 37

Egyvaltozds polinom altalanos esetben

-1

(N)=a,x"+ax" +ax"+..+a
Jul 0 1 2 H

Miért szeretjiik a polinomokat?

* Konnyd derivani, integralni

 ,Konnyen” lehet kdzeliteni (meghatarozni) a zérushelyeit
e Jol lehet vele bonyolult fliggvényeket kozeliteni
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Polinomok zérushelyei (gyokei)

Az x, (komplex) szamot a p(x) polinom zérushelyének (gyckének) nevezziik, ha p(x,)=0.
A gydkokre érvényesek a kovetkezo allitasok:

- Az n-edfoku p(x) polinomnak » db (komplex) gycke van
- A p(x) polinom a gyokok sorrend;étdl eltekintve egyértelmiien felirhato a
px)=ay(x —x)(x—x,)---(x —x,) gyoktényezos alakban.

- Nines olyan megoldoképlet, amely tetszdleges polinom gydkeit meg tudna
adni az egyiitthatokat tartalmazo. véges sok aritmetikar muvelettel és
gyokvonassal felirt kifejezések formajaban.



Polinomok Matlabban

Sorvektor formaban adjuk meg az egyutthatoival

¥ =Tx—6
>> p = [1 0 -7 ‘6]
p = 1 0 -7 -6

Fontos, hogy a 0 egyutthatdkat is be kell vinni
A polinom gyokei:

>> roots (p)

ans = 3.0000
-2.0000
-1.0000



Polinomok Matlabban

Polinom (egyutthatdinak) meghatarozasa a gyokok
ismeretében:

r = [3 -2 -1];
>> poly(r)
ans = 1.0000 -0.0000 -7.0000 -6.0000

Kiértékelés adott helyen:

>> p = [1 -5 11 -15];
>> polyval (p, 2)

ans = -5



MUveletek polinomokkal

Polinomok szorzasa:

>> pl = [2 0 1] ;

= p2 = [1 2 O 3].-

>> conv (pl,p2) % Polinomok szorzasa
ans = 2 4 1 8 0 3

Polinomok osztasa:

>> deconv (p2,pl) % Polinomok osztasa

ans = 0.5000 1.0000
>> [g r] = deconv(p2,pl) % maradek polinom kiiratasa
gq = 0.5000 1.0000

0 0 -0.5000 2.0000

=
I



MUveletek polinomokkal

Polinom derivalasa
>> polyder (p)

ans = 3 -10 11

% polinom derivaltjanak kiertekelese egy adott helyen
>> polyval (polyder (p), 2)

ans = 3

Abrazolas:

>> p = [1 0O 0];

>> X = -10:0.001:10;

>> vy = polyval (p, X) ;
>> plot(x,vy, 'b-")



Néhany specialis polinom:

Chebysev

Ihy(x)=1, T;(x)=ux,
I, (x)=2xT,(x)—-T, (x) (n=12...)

T,(x)=2x" =1, Ty(x)=4x" —3x, T,(x)=8x"—8x"+1, ...

chebfun.m flggvény

>>f = sin(6*x) + sign(sin(x+exp(2*x)));

>>plot(f,'k'), p = chebfun(f,101); hold on,

Degree 100 Chebyshev interpolant
T T T T T

plot (p)



Néhany specia
Bernstein

IS polinom:

n

Bin(t) = ( )P(t-fﬁl

l

Asin (2*pi*t) ésapproximacioja:

>> syms t //szimbolikus vdltozé

>>p10=bernstein(@(t), sin(2*pi*t), 10, t);
>>p100=bernstein(@(t), sin(2*pi*t), 100, t);
>>plot (b100, [0,1])



Feladatok

1. Adjunk meg 2 tetsz6leges polinomot és végezzik
el rajtuk az 6sszes most megismert miveletet.

2. Milesz a karakterisztikus polinomja a kovetkez6
matrixnak:

Szamoljuk ki a sajatértékeit kétféleképpen.



